

洋浦经济开发区公安局在全省率先推行“大部制、大警种”改革取得阶段性战果 集约化管理 一体化运作 实战化服务



洋浦经济开发区公安局首次投入使用20辆电动巡逻警车。

顺势而为,事半功倍。

洋浦经济开发区公安局在全省率先试水“大部制、大警种”改革,契合了时代背景。

从外部背景看,“大部制、大警种”改革是大势所趋。

现行机构设置的某些弊端,必然要求实行“瘦身”式改革。公安系统不同程度地存在一些亟待解决的问题,诸如警种分工过细导致警力分散、警种职能分割导致职责交叉重叠、设岗配警不合理导致忙闲不均、联动共享不畅导致合成作战不足等。

从内部环境看,在洋浦推行警务改革具有一定的基础。

背景 主动适应警务“实战化”要求

2015年9月,在全国公安厅局长座谈会上,公安部主要领导提出:要主动适应警务“实战化”要求,在承担更多实战任务的市、县公安局积极探索实行大部门、大警种制,最大限度地优化资源配置,最大限度地提高警力使用效率、提升整体作战水平。

2016年初,海南省公安厅党委将“大部制、大警种”改革列为我省全面深化公安改革的重要内容之一,要求各市县公安分局先行先试。

根据《洋浦经济开发区公安局

主要职责、机构设置和人员编制规定》,洋浦经济开发区公安局将原有的11个内设副处级机构整合精简为7个,形成了“一委二部二局二中心”的内设机构设置。改革后,精减的警力全部充实到基层,有效提高了对刑事犯罪和社会治安的打击、防范能力。

2016年,洋浦“大部制、大警种”改革受到了上级有关领导的肯定。推行“大警种、大部制”,提高了工作效率,洋浦很有成效,走在了全省的前面,要总结提炼,形成全省可复制的经验。

内容 构建“一委二部二局二中心”

“推行‘大部制、大警种’改革以来,更多警力沉入基层,有利于形成大治安格局。”洋浦经济开发区公安局治安管理分局副局长刘辉说,现在派出所没有硬性的破案任务,因而有更多精力投入到常态巡逻、落实内保、实行治安整顿等防范工作中,增强了人民群众的安全感和幸福感。

事实上,这种改变源于机构改革。

洋浦经济开发区公安局推行的“大部制、大警种”改革,主要是构建“一委二部二局二中心”。

2016年11月,在专题调研、充分论证、组织考察、多警种座谈的基础

上,洋浦经济开发区公安局按照“做精机关、做大战区、做强基层”的要求,将原有的11个内设副处级机构整合精简为7个,正式形成了“一委二部二局二中心”的内设机构。“一委”指设置纪律检查委员会;“二部”指设置监督部、警令保障部;“二局”指设置刑事侦查分局整合了刑侦、经侦的全部职能和禁毒的部分职能,作为打击犯罪的主要力量,承担全区所有刑事案件侦查工作;治安管理分局集中了公安行政管理和审批职能,如易制毒化学品管理和网吧管理等,内设独立的办证中心,将户政、出入境、车驾管等具有对外审批服务的职能进行剥离集中,开

局纪律检查委员会作为党内机构,独立设置,与监督部合并运行,形成“大监督”格局;警令保障部与政治部合署办公,作为公安机关综合协调、参谋服务机构,最大限度地实现综合化,做到人财物统一保障;刑事侦查分局整合了刑侦、经侦的全部职能和禁毒的部分职能,作为打击犯罪的主要力量,承担全区所有刑事案件侦查工作;治安管理分局集中了公安行政管理和审批职能,如易制毒化学品管理和网吧管理等,内设独立的办证中心,将户政、出入境、车驾管等具有对外审批服务的职能进行剥离集中,开

局纪律检查委员会作为党内机构,独立设置,与监督部合并运行,形成“大监督”格局;警令保障部与政治部合署办公,作为公安机关综合协调、参谋服务机构,最大限度地实现综合化,做到人财物统一保障;刑事侦查分局整合了刑侦、经侦的全部职能和禁毒的部分职能,作为打击犯罪的主要力量,承担全区所有刑事案件侦查工作;治安管理分局集中了公安行政管理和审批职能,如易制毒化学品管理和网吧管理等,内设独立的办证中心,将户政、出入境、车驾管等具有对外审批服务的职能进行剥离集中,开

局纪律检查委员会作为党内机构,独立设置,与监督部合并运行,形成“大监督”格局;警令保障部与政治部合署办公,作为公安机关综合协调、参谋服务机构,最大限度地实现综合化,做到人财物统一保障;刑事侦查分局整合了刑侦、经侦的全部职能和禁毒的部分职能,作为打击犯罪的主要力量,承担全区所有刑事案件侦查工作;治安管理分局集中了公安行政管理和审批职能,如易制毒化学品管理和网吧管理等,内设独立的办证中心,将户政、出入境、车驾管等具有对外审批服务的职能进行剥离集中,开

意义 “接警+情报+行动”实现“三同步”

现场。2017年10月22日,洋浦警方出动,成功打掉这个团伙,当场抓获7人。经审讯,该犯罪团伙交代作案72起,涉案价值20万余元。

杜希伟说,像这样破获了跨区域作案的案例不在少数——

2017年5月4日,洋浦和江西省鹰潭市警方同时“收网”。在13名落网犯罪嫌疑人中,洋浦、鹰潭警方分别抓获了7名、6名,共缴获复方磷酸可待因口服液420公斤、毒资30余万元,扣押涉案车辆2台、银行卡31张等物品。一个多月前,此案被公安部列为部督贩卖运输毒品目标案件。

2017年12月26日,洋浦警方在儋州市某宾馆内,将在儋州、洋浦抢夺市民物品的羊某固、羊某见等5名犯罪嫌疑人一举抓获。

这些跨区域案件,是怎样做到一次性“连窝端掉”的呢?

“通过改革,接警、情报、行动实现了‘三同步’。”洋浦经济开发区公安局情报中心主任卢平雄透露,该局着力构建情报、指挥一体的实战指挥体系。合成作战平台与接警平台、案件平台对接,接警员录入的每一起案件,第一时间流入合成作战平台,合成作战科将第一时间响应。对需

要开展侦查的案件,主办民警、合成作战科成员均可在平台上向各业务警种发布侦查指令,接受任务的警种签收后开展侦查,并将获取的线索、证据、材料全部上传到平台,供所有成员分析研判。这种模式,改变了以前单兵作战、证据“孤岛”的状况,从而提高了办案效率。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。谈及下一步努力方向,王海堂表示,持续推进流程化、规范化、正规化建设,不断完善“大部制、大警种”改革模式,使合成作战机制彰显更大威力,为洋浦“一港三基地”产业建设和社会发展创造平安稳定环境。

洋浦经济开发区公安局情报中心合成作战平台功能强大 用“火眼金睛”锁定犯罪嫌疑人

被洋浦警方抓获。

洋浦经济开发区公安局情报中心主任卢平雄介绍,实行“大部制、大警种”改革以来,该局推动“情报引领实战”,情报、指挥、行动一体化运行。合成作战科整合了该局最优的数据资源,集合了最好的业务骨干,享有最高的系统权限,彻底整合警务资源、打破警种壁垒,承担常态化情报信息合成作战工作。从相关警种遴选了有经验、有资源、善研判的骨干民警,作为合成作战科常驻民警。同时,该局将坐席研判与平台共享融为一体。合成

作战平台与接警平台、案事件平台对接,接警员录入的每一起案件,第一时间流入合成作战平台并触发预警,实现了同步上案和扁平化指挥。合成作战平台具有强大的案件串并与人案车关联功能,大大提高了研判效率。

在日常工作中,该合成作战科每日、每周定期研判,针对各类不稳定因素提出情报预警和建议。由于及时发现问题,准确预警,提前介入处置,一年来洋浦未发生一起因处置不力等原因引发的群体性事件。通过及时发布街面盗窃预警,指导派出所有针对性

地开展巡逻防控。

对于刑事侦查,由于该合成作战科有一双“火眼金睛”,一线民警办案效率得以提升。合成作战平台经常为破案提供关键线索,直接锁定犯罪嫌疑人。例如,2017年9月8日,合成作战平台对相关信息进行二次研判后,第一时间发出指令,使一线民警及时抓获一名被列入网上追逃名单的犯罪嫌疑人。

据统计,一年来,洋浦经济开发区公安局情报中心共为一线警力提供情报线索300余条,有用率达到80%。

其中,2016年8月,洋浦警方迅速侦破了省公安厅指定管辖的两起部督电信诈骗案件,抓获犯罪嫌疑人8名,并破获相关案件1000余起。这两起部督案件的侦破,正是得力于合成作战的警务优势。

谈起合成作战功能,洋浦经济开发区公安局情报中心合成作战科副科长廉尧都说,该局情报中心合成作战科通过多警种合成作战开展综合研判,将更加充分利用情报线索,为处置稳控、人员落地、精确打击等工作提供有力支撑。

洋浦经济开发区公安局办证服务大厅:
数据多“跑路”
群众少“跑腿”

“现在办证很便捷,不用排队,先在网上填报,接着到大厅自助平台上打印,然后递交给前台就可以了。”日前,到洋浦经济开发区公安局办证服务大厅办理出国护照的洋浦居民梁某祥高兴地说,这样就省去了排队导致的耗时费力。

目前,洋浦经济开发区公安局开设了“微警局”,包括户政服务、出入境、违章缴费、特种行业备案、网上报警、线索举报、信访投诉等栏目。用户登录进去后,即可按提示进行填写和申报。

“数据多‘跑路’,群众少‘跑腿’。”洋浦经济开发区公安局党委委员符慧林说,在“数据为王”的时代,“大部制、大警种”改革打破了以往条块分割的信息壁垒。其中,治安管理分局集中了公安行政管理和审批职能,内设独立的办证中心,将户政、出入境、车驾管等具有对外审批服务的职能进行剥离集中,开展“一站式”审批服务,提高了行政效率和服务水平。

洋浦公安局
微警局登录方法有三种

1 移动端——微信公众号。进入微信,选择“通讯录”频道,点击“公众号”功能进入公众号模块,再点击右上角“+”,搜索“洋浦微警局”进行关注即可使用;也可以通过微信扫描公众号二维码进行关注。

2 移动端——微信小程序。进入微信,选择“发现”频道,点击“小程序功能”,搜索“洋浦公安局一键报警”并进入;也可以通过微信扫描小程序二维码进入。

3 PC端——Internet Explorer/Chrome/Firefox等浏览器登录,在浏览器地址栏输入:<http://www.yangpuga.cn>进行访问。



洋浦经济开发区
公安局微信公众号。



洋浦经济开发区
公安局“微警局”。



洋浦经济开发区公安局办证大厅,民警正在给群众耐心讲解。



群众在洋浦经济开发区公安局办证大厅自助服务区办理业务。